

# КУРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.

25 ІЮЛЯ—1 АВГУСТА № 31. 1892 ГОДА.

*Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинаріи,*

*ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.*

**ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.**

**А.**

**ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.**

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Высочайше соизволилъ, въ 16 день минувшаго іюня, причислить Протоіерея Рождество-Богородицкой церкви пригородней гор. Тима слободы Выгарной Никанора *Бумакова* и Священника Спасской церкви села Дроновки Рыльского уѣзда Іоанна *Романова*, по случаю исполнившагося 50-ти лѣтія служенія ихъ въ священномъ санѣ, къ ордену св. Владимира 4 степеніи.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 16 день минувшаго іюня, на награжденіе діакона Николаевской церкви села Черникова Старооскольскаго уѣзда Василия *Дасава*, за свыше 10-ти лѣтніе отлично усердные труды его по народному образованію, серебряною медалью, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на груди на Александровской лентѣ.

**В.**

**II. Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго Начальства о мѣрахъ по поводу холерной эпидеміи.**

1892 года, іюля 21 дня. Курская духовная Консисторія слушала: 1) напечатанное въ № 28 Церковныхъ Вѣдомостей за сей годъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 9 іюля за № 1677 „о принятіи со стороны духовныхъ властей мѣръ къ предупрежденію вредныхъ послѣдствій отъ неисполненія предписываемыхъ начальствомъ предосторожностей противъ холеры“, 2) и переданное отъ Его Преосвященства 20 сего іюля съ резолюціею: „требуется сдѣлать по сему общее по епархіи распоряженіе. Безъ промедленія дѣломъ симъ заняться и мнѣ представить.“ Отношеніе Обоянскаго Комитета общественнаго здравія, съ отношеніемъ Обоянскаго Уѣзднаго Предводителя Дворянства, по предмету извѣщенія духовенствомъ сельскихъ властей о всякомъ случаѣ зоболѣванія холерою. Приказали: предписать указами духовенству Курской епархіи чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ: 1) въ точности выполнять опубликованное въ № 28 Церковныхъ Вѣдомостей за сей годъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 9 сего іюля за № 1677, по поводу появившейся въ предѣлахъ нашего отечества холеры. 2) Независимо отъ этого, по мѣстнымъ нуждамъ Курской епархіи, — во избѣжаніе могущаго быть, вслѣдствіе несвоевременныхъ

распоряженій, смущенія и замѣшательства, а также для возбужденія въ народѣ непрестанной надежды на Милость Божию, — долготерпѣливаго къ грѣхамъ нашимъ, — разрѣшить духовенству Курской епархіи: а) по желанію прихожанъ совершать общественыя молебствія о предотвращеніи губительнаго повѣтрія, а также крестные ходы вокругъ селъ и деревень въ предѣлахъ своего прихода; б) въ приходахъ, гдѣ появится губительное повѣтріе, по усмотрѣнію нужды: а) не допускать колокольнаго звона по умершимъ, б) возносить на сугубой ектеніи въ показанномъ въ п. 9 Синодальнаго опредѣленія за № 1677 порядкѣ прошеніе, пропечатанное въ томъ же опредѣленіи. 3) О всякомъ сдѣлавшемся извѣстнымъ духовенству случаѣ заболѣванія холерой извѣщать мѣстныя земскія управы и участковыхъ земскихъ врачей чрезъ сельскихъ старостъ или старшинъ; при этомъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность распространять среди прихожанъ свѣдѣнія о способахъ и средствахъ предупрежденія заболѣваній и распространенія элидеміи, для чего, къ руководству, имѣеть быть отпечатана въ должномъ количествѣ инструкция, а гдѣ представится возможность, пріобрѣтать на средства общественныя и добротныя пожертвованія небольшія противохолерныя аптечки для поданія помощи до прибытія врача. О настоящемъ опредѣленіи пропечатать въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Опредѣленіе это 24 іюля утверждено Его Пресвященствомъ.

**II. Постановленіе Духовной Консисторіи объ уничтоженіи существующихъ безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства столбовъ съ кружками для сбора пожертвованій въ пользу церкви.**

1892 г., іюня 22 дня. Курская Духовная Консисторія слушала полученное въ Консисторіи 9-го іюня отношеніе Судебнаго Слѣдователя Курскаго Окружнаго Суда 2-го участка Обо-

янского уѣзда отъ 6 іюня за № 490, въ коемъ пишетъ, что въ производствѣ у него возникаютъ время отъ времени дѣла о кражахъ со взломомъ денегъ изъ кружекъ, выставленныхъ съ образами и крестами для сборовъ на церкви. Изъ отношенія къ нему Духовной Консistorіи, отъ 27 апрѣля с. г. за № 3562, слѣдуетъ, что постановка кружекъ съ указанною цѣлью допускается лишь въ извѣстномъ случаѣ и то съ разрѣшенія надлежащаго Епархіальнаго Начальства; между тѣмъ при слѣдствіяхъ по дѣламъ о сказанныхъ кражахъ всегда выясняется, что та или другая кружка учреждена такъ сказать частнымъ образомъ, потому что никто никакихъ разрѣшеній Епархіальнаго Начальства въ такихъ случаяхъ не испрашиваетъ и дѣла о такого рода кражахъ или приходится передавать по подсудности или совсѣмъ прекращать. Какъ на примѣры, доказывающіе сообщаемое, указываетъ на кружки, существующія при каплицахъ въ селѣ Усланкѣ Казацкой волости и въ слободѣ Пѣнахъ Пѣнской волости, затѣмъ лично ему извѣстно, что такія же кружки учреждены въ селѣ Трубежѣ Казацкой волости, слободѣ Рыбинскихъ Будахъ Рыбинской волости и проч. Независимо отъ отсутствія разрѣшенія Епархіальнаго Начальства на постановку кружекъ, послѣднія выставляются при такихъ условіяхъ, что представляютъ большой соблазнъ для человѣка, пользующагося всякимъ обстоятельствомъ, благопріятствующимъ похитить чужое имущество, такъ: кружки эти—обыкновенные деревянные ящики, даже не окованные желѣзомъ, запирающіеся какимъ нибудь плохимъ всякимъ замкомъ; столбы, на которыхъ прикрѣпляются кружки, часто не огорожены и вкопаны какъ разъ у проѣзжихъ дорогъ и т. п., количество же сборовъ въ такихъ кружкахъ самое незначительное,—такъ напримѣръ, въ Усланкѣ чрезъ трехлѣтніе и большіе промежутки времени высыпано только десять рублей. Въ виду изложеннаго просить Консistorію распорядиться объ уничтоженіи кружекъ, существующихъ пока внѣ требованій, сообщенныхъ ему въ отношеніи за № 3652.

Законъ: Указомъ Св. Синода отъ 13 іюля 1836 года за № 7127—предписано Епархіальнымъ Начальствамъ—устроенные для сбора пожертвованій въ пользу церкви столбы повсемѣстно упразднить и впредь устройство оныхъ воспретить, кромѣ того случая, когда въ бѣдномъ приходѣ предстоитъ построение новой церкви и таковой способъ сбора представляется необходимымъ, впрочемъ не иначе допускать этотъ способъ, какъ съ отнесеніемъ на обязанность священно-церковно-служителей и старосты церковнаго имѣть противъ могущей быть покражи всю нужную осторожность. *Приказали.* Въ виду сообщенія судебн. слѣдов. Курск. Окружн. Суда 2 уч. Обоянск. у., что въ нѣкоторыхъ селахъ Обоянскаго уѣзда незаконно существуютъ столбы съ ящиками для сбора денегъ въ пользу церквей и на основаніи указа свят. Синода отъ 13 іюля 1836 г. просить Обоянскаго уѣзднаго исправника сдѣлать распоряженіе, чтобы существующіе безъ разрѣшенія Епарх. Начальства при церквахъ и на проѣзжихъ дорогахъ столбы съ ящиками для сбора денегъ были уничтожены, а деньги, гдѣ таковыя окажутся, были переданы въ приходскія церкви вмѣстѣ съ находящимися при столбахъ иконами. При этомъ объявить причтамъ и церковнымъ старостамъ, чрезъ Епарх. Вѣдомости, чтобы они, если въ приходахъ ихъ существуютъ столбы съ ящиками для сбора денегъ безъ разрѣшенія на сіе Епархіальнаго Начальства, позаботились, при содѣйствіи полиціи, о немедленной сломкѣ таковыхъ столбовъ, съ передачею находящихся въ ящикахъ денегъ въ церковь. О распоряженіи семъ объявить благочиннымъ Обоянскаго уѣзда, а также увѣдомить означеннаго судебнаго слѣдователя, а переписку, почисливъ оконченною, сдать въ свое время въ архивъ для храненія.

Опредѣленіе сіе 22 іюня с. г. утверждено Его Пресвященствомъ.

### III. На г р а д а.

По резолюціи Его Пресвященства, послѣдовавшей 29 ію-

ля, священникъ села Рѣща Тимскаго уѣзда Николай *Тимошевъ* награжденъ Скуфьею за особенное пощеченіе о мѣстной церковно-приходской школѣ.

#### IV. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ.

*Резолюцій Его Пресвященства, послѣдовавшей,*—

25 июля, на должность духовнаго слѣдователя по 2 округу Львовскаго уѣзда вмѣсто уволеннаго по прошенію священника Василія Косминскаго, назначень священникъ села Костельцева Алексій *Амелинъ*;

28 июля, исправляющій должность псаломщика села Гнѣздилова Фатежскаго уѣзда Александръ *Василевскій* утвержденъ въ должности.

#### V. Определенія на мѣста и увольненія.

*Резолюцій Его Пресвященства, послѣдовавшей*—

21 июля, псаломщикъ села Троицкаго, что на Сучкѣ, Фатежскаго у. Владиміръ *Карпинскій*, уволенъ отъ занимаемой должности;

28 июля, окончившій курсъ дух. семинаріи Александръ *Рязанцевъ* опредѣлень, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Шины* Обоянскаго уѣзда;

— окончившій курсъ дух. семинаріи Стефанъ *Нестеровъ* опредѣлень, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ слободу *Пушкарную* Обоянскаго уѣзда;

— бывшій ученикъ дух. семинаріи Андрей *Кадурынъ* опредѣлень, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Новую Слободу* Путивльскаго уѣзда;

— бывшій ученикъ дух. училища Михаилъ *Ревскій* опредѣлень, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Кострову* Рыльскаго уѣзда;

— бывшій ученикъ дух. семинаріи Иванъ *Космодамианъ*—

скій опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика при Владимірской церкви города *Бѣлгорода*;

— бывшій ученикъ дух. училища Александръ *Псаревъ* опредѣленъ, согласно прошенію, исправляющимъ должность псаломщика въ село *Молотычи* Фатежскаго уѣзда.

## VI. В а к а н с і и. \*)

### а) священническія:

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Рыпномѣ*,

Львовскаго уѣзда въ селѣ *Красной Слободѣ*,

Обоянскаго уѣзда въ слободѣ *Прохоровкѣ*,

Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Кондратовкѣ*,

Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Гниловодѣ*;

### б) діаконскія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Гремячѣ*,

Бѣлгородскаго уѣзда { въ селѣ *Мелиховѣ*,  
въ селѣ *Тураевѣ*,  
въ селѣ *Пяти Ярупахъ*,

Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Становомѣ*,

Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Дмитріевскомѣ*,

Новооскольскаго уѣзда { въ селѣ *Грязной Потудани*,  
въ селѣ *Кательной Платѣ*,

Обоянскаго у. { въ селѣ *Коньшинѣ*,  
въ селѣ *Красномѣ*,  
въ селѣ *Малыхъ Брюкахъ*,  
въ селѣ *Паникахъ*,

въ селѣ *Новоильинскомѣ*,

въ селѣ *Бабинѣ*,

въ селѣ *Неинкѣ*,

въ селѣ *Нагольномѣ*,

Въ *г. Рыльскѣ*, при Успенской, что въ Бору, церкви,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквяхъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Рыльского уѣзда { въ селѣ *Киселевкѣ*,  
                          { въ селѣ *Низовцествѣ*,  
                          { въ селѣ *Никольниковѣ*,  
                          { въ селѣ *Акимовкѣ*,  
Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Илькѣ*,  
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Озочевкѣ*;

в) *псаломщики*:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Каменствѣ*,  
*Въ г. Бѣлгородѣ* при Покровской церкви,  
Въ Бѣлгородской пригородней слободѣ *Августовой*, при Трех-  
святительской церкви,  
Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Серетинѣ*,  
*Въ г. Львовѣ* при Соборной Знаменской церкви,  
Львовскаго уѣзда въ селѣ *Красной Слободѣ*,  
Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Малыхъ Маячкахъ*,  
Рыльского уѣзда въ селѣ *Самаркѣ*.  
Тимскаго { въ селѣ *Орлянкѣ*,  
          уѣзда { въ селѣ *Рѣпнѣ*,  
Старооскольскаго уѣзда { въ слободѣ *Мышанкѣ*,  
                                  { въ пригородней слободѣ *Вздохой*,  
*Въ г. Фатежѣ* при кладбищенской Иоанно-Богословской церкви,  
Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Троишомѣ*, что на Сучкѣ,  
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Знаменскомѣ*.

---

Содержаніе:—А. Высочайшія награды.—Б. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго Начальства о мѣрахъ по поводу холерной эпидеміи. II. Постановленіе Духовной Консисторіи объ уничтоженіи существующихъ безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства столбовъ съ кружками для сбора пожертвованій въ пользу церквей. III. Награда. IV. Назначенія и утвержденія въ должностяхъ. V. Определенія на мѣста и увольненія. VI. Вакансіи.

---

# П Р И Б А В Л Е Н І Е

## КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1 августа № 31. 1892 года.

Крестный ходъ въ г. Курскѣ съ Чудотворною иноною Знаменія Пресвятыя Богородицы Курскія 25 и 26 іюля 1892 года.

*И се весь градъ изыде въ срътеніе.* (Матѣ. глав. VIII, ст. 34).

Давно не бывало въ нашемъ городѣ такой радости, такого ожиданія, такой встрѣчи, какая происходила 25 іюля, текущаго года. Весь городъ, во всемъ своемъ украшеніи, *изыде въ срътеніе* и въ благоговѣнно трепетномъ ожиданіи, какъ-то неволью, отъ глубины переполнявшихъ его чувствъ, проливалъ слезы радости, слезы надежды, слезы истинно христіанскаго благодаренія Богу за оказываемыя ему великія милости. Всякому и старому и малому, и богатому и бѣдному, и знатному и малоизвѣстному искренно хотѣлось встрѣтить, проводить и приложиться къ завѣтной святынѣ Курскаго края, Чудотворному образу Знаменія Пресвятыя Богородицы, который, по благословенію нашего Преосвященнѣйшаго Владыки *Іустина*, Епископа Курскаго и Бѣлоградскаго, нарочито принесенъ былъ въ

г. Курскъ изъ Коренной Пустыни для предстоящаго 26 іюля крестнаго хода по г. Курску.

Нашъ многоуважаемый Владыка, въ постоянной заботливости о своей паствѣ („для отвращенія праведнаго гнѣва Божія за наши грѣхи и беззаконія и для возбужденія въ сердцахъ гражданъ города искренняго раскаянія, твердаго упованія на милость Божию и благодушнаго терпѣнія“), рѣшилъ устроить 26-го іюля крестный ходъ по улицамъ г. Курска, для чего распорядился принести изъ Коренной Пустыни Чудотворную икону Знаменія Пресвятыя Богородицы въ г. Курскъ.

Поэтому, 25-го іюля, въ 12½ часа, жители г. Курска и пригородныхъ слободъ, оставивъ всѣ свои обычные занятія, густою и пестрою вереницею, двинулись къ Московскимъ воротамъ, гдѣ, въ короткое время, собралась такая масса народа, что вся улица буквально была запружена. Здѣсь, вмѣстѣ съ собравшимся народомъ, ожидали прибытія иконы изъ Ямской слободы: Преосвященнѣйшій Владыка *Иустинъ*, Курскій Губернаторъ, графъ *А. Д. Милютинъ*, губернской предводитель дворянства, князь *Н. О. Касаткинъ-Ростовскій*, Вице-Губернаторъ *Е. К. Андреевскій*, городской голова *Г. И. Лавровъ*, и разные представители общественныхъ и др. учреждений. Въ 3¼ часа, по Ямской дорогѣ, показалось шествіе со св. иконою. Игумень Коренной Пустыни *Нифонтъ*, съ іеромонахомъ Пустыни, сопутствуемый массою народа, несъ св. икону къ Московскимъ воротамъ. Звонъ колоколовъ, какъ городскихъ колоколенъ, такъ и ямскихъ возвѣстилъ приближеніе шествія. Умилительный тропарь Пресвятой Богородицы: „Яко неборимую стѣну и источникъ чудесъ стяжавше Тя раби Твои, Богородице Пречистая“.... прекрасно исполненный хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ

быль какъ бы встрѣчною рѣчью св. образу, рѣчью вылитой изъ глубины души вѣрующихъ курянъ. Затѣмъ, крестный ходъ съ иконою, при пѣніи тропаря и ирмосовъ: „Волною морскою“ двинулся по Московской улицѣ къ Знаменскому монастырю. По прибытіи въ монастырь отслужили здѣсь вечерню и всенощную; а затѣмъ, послѣ всенощной, св. икону, наперерывъ другъ передъ другомъ, усердные куряне стали брать по домамъ во всю ночь.

26 іюля, въ 9 часовъ утра, Преосвященнѣйшимъ Владыкою въ Знаменскомъ монастырѣ начата Божественная литургія, по окончаніи которой Преосвященнѣйшій Владыко въ бѣломъ облаченіи вышелъ на амвонъ и волнувавшимся, но звучнымъ голосомъ произнесъ прочувствованное слово, вызвавшее на всѣхъ лицахъ благоговѣнное умиленіе и заставившее многихъ пролить слезу:

*Граждане города Курска!* Грѣхи и беззаконія наши приближаютъ и къ намъ праведно движимый на насъ гнѣвъ Божій, поражающій смертію отъ губительной болѣзни, уже во многихъ областяхъ нашего Отечества проявившей свою силу. Чѣмъ отворотимъ мы отъ себя этотъ гнѣвъ Божій, чѣмъ умиловимъ Правосуднаго Господа?

*Аще не покается, вси такожде погибните* (Лук. 13. 3.) вѣщаетъ намъ Слово Божіе. И такъ искреннее сознание своихъ грѣховъ и прегрѣшеній, сердечная молитва къ Милосердому Владыкѣ живота и смерти, твердое упованіе на Его неисчерпаемую бездну милости и щедротъ, — вотъ что требуется отъ насъ въ предстоящую намъ годину тяжкаго бѣдствія; вотъ тѣ средства къ умиловленію Божественнаго Правосудія, которыми мы съ особеннымъ усердіемъ должны воспользоваться въ настоящее время. Подобно нашимъ добрымъ пред-

камь, прибѣгнемъ и мы къ спасительному врачеству нашихъ душъ и тѣлесъ—къ Святому Таинству Покаянія; освятимъ себя Божественнымъ причащеніемъ тѣла и крови Христовой. И затѣмъ всецѣло предадимъ себя въ волю Божию, наказующую насъ, но вмѣстѣ и милующую, безъ страха взирая на то, что суждено каждому изъ насъ отъ Господа, твердо помня, что *и власъ главы нашея не погибнетъ безъ воли Отца небеснаго* (Лук. 21. 18), нѣкогда рекшаго чрезъ пророка: *яко хощеніемъ не хочу смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему* (Ез. 33. 11).

Вмѣстѣ съ симъ не пренебрежемъ и естественными способами предохраненія себя отъ губительной заразы. И—прежде всего, по указанію того же Слова Божія,—*да не отягчаютъ сердца наша обьяденіемъ и нїлствомъ* (Лук. 21, 34.), да отыметя отъ нашихъ жилищъ и отъ насъ самихъ всякая нечистота. Воздержаніе во всемъ и умѣренность да будетъ неизмѣннымъ правиломъ нашей жизни въ настоящее опасное время. Не будемъ потомъ предаваться безпечности въ нашихъ житейскихъ дѣлахъ и занятіяхъ, но и станемъ беречь свои силы отъ утомленія сверхъ мѣры и здоровье свое отъ разслабленія. Почтимъ и *врача и врачества противу потребности ихъ*, ибо Господь сотворилъ ихъ на пользу человѣка. Не дадимъ наконецъ мѣста унынію въ душахъ нашихъ, ибо *еще живемъ, еще ли умираемъ, Господни есмы* (Рим. 4. 8).

А паче всего въ умиленіи души и съ сокрушеннымъ сердцемъ припадемъ къ Милосердной Заступницѣ нашей *Вогородицѣ Пречистой*, предъ Ея Святою Иконою и будемъ усердно молить Царицу Небесную о ходатайствѣ за насъ грѣшныхъ предъ благосердіемъ Владыки, да не погубитъ Онъ насъ съ беззаконіями

нашими, да не попуститъ Ангелу смерти поразить насъ грознымъ мечемъ Своего правосудія, но да сотворитъ милость свою съ нами и подастъ намъ время для покоянія и нравственнаго исправленія. Она—многомилостивая Владычица наша благоволила уже явить намъ знаменіе своей благодати и милости къ нашему граду въ пренесеніи Ея Чудотворнаго Образа. Да покрываетъ Она всѣхъ насъ Своимъ Божественнымъ покровомъ; да освятитъ Она градъ нашъ Своимъ крестнымъ шествіемъ по его стогнамъ и да соблюдетъ его невредимымъ отъ прираженія смертоносной болѣзни!

*Не имамы инья помощи, не имамы инья надежды, развь Тебе, Владычице; Ты намъ помози. На тебѣ надѣемся и Тодю хвалимся. Твои бо есмь раби,—да не постыдимся. Аминь,*

Послѣ того начался въ храмѣ молебень съ колѣнопреклоненіемъ *объ удаленіи и прекращеніи мороваго повтрія*. Послѣ молебна совершенъ крестный ходъ по городу.

Наканунѣ 26 іюля и даже 25-го іюля погода у насъ стояла ненастная, слякотная: дождь ливмя лилъ; но предъ принесеніемъ св. иконы погода сразу измѣнилась: стало ясно и тепло. Такая же погода была и 26 іюля. Съ ранняго утра, въ этотъ день, горожане, одѣтые въ лучшее платье, густыми группами, спѣшили къ Знаменскому монастырю. Женщинъ, какъ всегда и вездѣ въ подобномъ случаѣ, было больше, чѣмъ мужчинъ. Народный говоръ и колокольный благовѣсть—все сливалось въ одно цѣлое и далеко разносилось по улицамъ. При служеніи молебновъ, во время шествія крестнаго хода, говоръ многотысячной толпы умолкалъ и только слышался шумный шорохъ отъ движенія десятковъ тысячъ крестившихся рукъ. Взоры всѣхъ устрем-

лялись на св. икону; у весьма многихъ блещли на глазахъ слезы и не одна тысяча колѣнъ, въ молитвенномъ умиленіи, преклонялись передъ глубоководною святыней.

Матерь Божія всегда была и есть сильная Хадатаица и Заступница наша передъ Богомъ. Своимъ заступничествомъ предъ престоломъ Своего Сына и Бога нашего, какъ забраломъ, покрывала Она насъ отъ праведнаго гнѣва Божія, спасая вѣрующихъ отъ всякаго зла. Русская церковь поетъ ей торжественную умиленную пѣснь: „Яко неборимую стѣну и источникъ чудесъ стяжавше Тя раби Твои, Богородице Пречистая, сопротивныхъ ополченія низлагаемъ: тѣмже молимъ Тя: миръ граду Твоему даруй, и душамъ нашимъ вѣлю милость“. Эту отрадную пѣснь поетъ не только Курская страна, но поютъ ее: въ Соловахъ, Новгородѣ, Москвѣ, Казани, Владимирѣ, Смоленскѣ, Кіевѣ, Псковѣ, Костромѣ, словомъ на востокъ и западъ, югъ и сѣверъ—во всѣхъ концахъ земли русской.

Около 4 ч. пополудни крестный ходъ, съ Преосвященнымъ Владыкою во главѣ, возвратился въ Знаменскій монастырь.

Долго не забудутъ куряне памятнаго для нихъ дня—26 іюля. Крестный ходъ съ Заступницею, глубокая вѣра въ помощь которой крѣпко внѣдрилась въ души курянь, оживить упавшій духъ ихъ и ободрить нынѣшнее состояніе всѣхъ вообще при предстоящей борьбѣ съ губительною болѣзью.

О, Пресвятая Владычице Богородице, покровительнице страны Курскія! воззовемъ изъ глубины души нашей, прязри съ благосердіемъ на молитвы насъ, рабовъ Твоихъ, и не остави на вѣки присѣщать странѣ нашей Твоею благодатію, въ священномъ и достоитимомъ

ликъ возлюбленнаго Тобою чудотворнаго образа Твоего; паче же приумножи и усугуби въ странѣ нашей благодатную силу, во благо и спасеніе всеѣмъ притикающимъ къ нему и молящимся передъ нимъ съ вѣрою, да всегда славимъ Пречистое имя Твое и величаемъ Бога Вседержителя и Единороднаго Сына Его, Господа нашего Иисуса Христа и Святаго Духа со всеѣми святыми.

(„Губ. Вѣд.“).

## Святый Пророкъ Илія.

(Окончаніе).

Въ то время какъ Ахавъ приказаль приготовить трапезу, Илія взошелъ на вершину горы, чтобы помолиться, ибо хотя онъ слышалъ издалека шумъ обильнаго дождя, но пока не было видно ни малѣйшаго облака. Илія склонился къ землѣ и въ горячей молитвѣ просилъ Господа о помилованіи народа и ниспосланіи дождя, а слугѣ своему приказаль отправиться на склонъ горы со стороны моря, чтобы посмотреть, не поднимаются ли облака. Черезъ нѣсколько времени слуга возвращается, говоря, что ничего не видно. Но велика сила вѣры пророка! Онъ посылаетъ слугу второй разъ, но и вторично получаетъ тотъ же самый отвѣтъ. Пророкъ посылаетъ слугу снова и продолжаетъ посылать до тѣхъ поръ, пока, наконецъ, возвратясь въ седьмой разъ, слуга принесъ радостную вѣсть. „Небольшое облако, сказалъ онъ, поднимается отъ моря, величиною въ ладонь человѣческую“. Это было доброе предзнаменованіе. Пророкъ приказаль своему слугѣ поспѣшно отправиться къ Ахаву и сказать ему, чтобы онъ поспѣшилъ, чтобы дождь не помѣшалъ ему уѣхать.

Скоро вѣтеръ поднялся и густыя облака покрыли все небо; дождь палалъ ливнемъ. Ахавъ отправился на своей колѣсницѣ въ Изреель; но прибылъ однако не прежде Иліи; ибо послѣдній, подкрѣпляемый силою Божію, бѣжалъ гораздо скорѣе, чѣмъ лошади царя.

Возвратившись въ свой домъ, Ахавъ разсказалъ Іезавели все то, что Ілія сдѣлалъ и какъ пророкъ Божій предалъ смерти всѣхъ пророковъ Ваала. Этотъ разсказъ привелъ Іезавель въ такую ярость, что она поклялась убить Ілію. Опасаясь за свою жизнь, пророкъ удалился тогда въ Версавію на горной границѣ Іудеи, гдѣ онъ оставилъ своего слугу и одинъ удалился въ пустыню и прошелъ дневной путь. По прошествіи этого времени, усталый духомъ и тѣломъ, онъ сѣлъ подъ деревомъ и желалъ смерти. „Довольно уже, Господи, воскликнулъ онъ; возьми душу мою, ибо я не лучше отцовъ моихъ“. Погруженный въ эти мысли, онъ заснулъ. Но Господь употребляетъ особенное средство, чтобы подкрѣпить его силы. Ангелъ Божій коснулся Іліи и сказалъ ему: встань, поѣшь!—Посмотрѣвъ вокругъ себя, онъ увидѣлъ у изголовья печеный опрѣснокъ и сосудъ съ водою. Онъ ѣлъ и пилъ, а потомъ снова уснулъ. Но ангелъ разбудилъ его вторично и увѣщавалъ его, говоря: „встань, поѣшь, ибо безъ этого путешествіе было бы труднымъ для тебя“. Хлѣбъ и вода, которыя онъ принялъ въ этотъ послѣдній разъ, дали ему силы продолжать путь въ теченіе сорока дней и сорока ночей, пока онъ наконецъ достигъ горы Божіей, Хорива, гдѣ онъ вошелъ въ пещеру, и сталъ безопаснымъ отъ угрозъ Іезавели. Но въ ту же самую ночь, когда онъ спалъ въ пещерѣ, онъ услышалъ голосъ Господа, взывавшаго къ нему: „зачѣмъ ты здѣсь, Ілія?“ „Возревновалъ я о Господѣ, Богѣ

Саваоѣ, былъ отвѣтъ его; ибо сыны Израилевы оставили завѣтъ Твой, разрушили Твои жертвенники, и пророковъ Твоихъ убили мечемъ; остался я одинъ, но и моей души ищуть, чтобы отнять ее“. Господь повелѣлъ ему стать при входѣ въ пещеру. Когда Илія исполнилъ волю Божию, онъ получилъ весьма ясный отвѣтъ подь формою видѣнія. Ибо въ то время, какъ онъ стоялъ предъ пещерою, Господь прошелъ предъ нимъ. Прежде поднялся стремительный вѣтеръ, разрушающій горы и сокрушающій скалы предъ Господомъ, но не было самага Господа въ этой бурѣ. Землетрясеніе слѣдовало за бурей; но Господа не было здѣсь. Потомъ прошелъ огонь; но Господа небыло и въ огнѣ. Наконецъ всѣ эти страшныя явленія уступаютъ мѣсто тихому и пріятному вѣтру. Самъ Богъ присутствовалъ здѣсь. Исполненный благоговѣнія, объятый святымъ страхомъ, Илія закрылъ свое лицо своею милотью (плащемъ) и ожидалъ съ наклоненною головою, что Господь возвѣститъ ему. Господь не замедлилъ. „Илія, сказалъ Онъ, что дѣлаешь ты здѣсь“? Пророкъ въ своей скорби далъ тотъ же самый отвѣтъ: „возревновалъ я о Господѣ, Богѣ Саваоѣ; ибо сыны Израилевы оставили завѣтъ Твой, разрушили жертвенники Твои, и пророковъ Твоихъ убили мечемъ; остался я одинъ, но и моей души ищуть, чтобы отнять ее“. Такъ говорилъ пророкъ; но Господь возрождаетъ въ сердцѣ его радостную надежду и возбуждаетъ въ немъ мужество, возвѣщая о погибели Ахава, его семейства и другихъ идолопоклонниковъ и о торжествѣ истинной вѣры. Онъ повелѣваетъ пророку поспѣшно возвратиться въ свое отечество и продолжать свое служеніе, за тѣмъ ему дано было три повелѣнія. Онъ долженъ былъ помазать на престоль царства Сирійскаго Азаила, вмѣсто

Ахава помазать Иуя и избрать себѣ въ преемники Елисея, сына Сафатова, изъ Авель - Мехолы. Эти три мужа исполнять суды Божіи надъ идолопоклонниками. Кто убѣжить отъ меча Азаилова, того умертвить Иуя; а кто спасется отъ меча Иуева, тотъ найдетъ смерть отъ руки Елисея. Вмѣстѣ съ тѣмъ Илія былъ угѣшенъ радостною вѣстію, что хотя онъ и считалъ себя единственнымъ служителемъ Бога во Израилѣ, однако въ землѣ Израильской Богу извѣстно еще семь тысячъ такихъ мужей, которые не преклонились предъ Вааломъ.

Получивъ эти повелѣнія и угѣшеніе, пророкъ Илія оставилъ гору Хоривъ. Вскорѣ затѣмъ онъ исполнилъ повелѣніе Божіе относительно помазанія Елисея въ преемники себѣ. Чтоже касается остальныхъ повелѣній, то исполненіе ихъ онъ предоставилъ Елисею. (4 цар. VIII, 13; IX, 1—10). Во время пути пророкъ Илія встрѣтилъ Елисея, богатаго собственника, который пахалъ поле. Работа его приходила къ концу, и покой ожидалъ его. Но пророкъ прямо идетъ къ нему и, ни чего не говоря, бросаетъ на плечи его свою милоть, призывая его этимъ символическимъ дѣйствіемъ слѣдовать за нимъ и потомъ безъ дальнѣйшихъ объясненій продолжаетъ свой путь. Елисей былъ расположенъ слѣдовать за пророкомъ; но задача была слишкомъ велика, призваніе было столь неожиданно! Онъ побѣжалъ за Илею и сказалъ ему: „позволь мнѣ только поцѣловать отца моего и мать мою и я пойду за тобою“. „Пойди, отвѣчалъ ему Илія, и приходи назадъ: помни, что ты посвященъ Богу“. Простившись съ своими родителями, Елисей закололъ пару тельцовъ, изжарилъ мясо на дровахъ изъ своего плуга, приготовилъ пиршество народу, потомъ, разорвавши такимъ символическимъ дѣй-

ствіемъ съ своею прежнею жизнію, послѣдовалъ за пророкомъ Ілією. Онъ сопровождалъ его въ путешествіяхъ въ качествѣ ученика и слуги, исполняя его приказанія и слушая его наставленія, и вскорѣ приобрѣлъ славу самаго близкаго и преданнаго ученика великаго пророка.

Продолжая охранять народъ Израильскій отъ идолопоклонства и развращенія, пророкъ Ілія явился грознымъ обличителемъ Ахава въ новомъ тяжкомъ его преступленіи—убіеніи благочестиваго израильянина Навуою и предсказалъ ему и его семейству несчастную судьбу. Въ Изреели, гдѣ Ахавъ владѣлъ садомъ, жилъ извѣстный Навуою. Онъ отказалъ Ахаву уступить свой виноградникъ, не смотря на высокую цѣну, какую царь расположенъ былъ предложить ему. Навуою не хотѣлъ уступить за деньги семейное наслѣдство. „Пусть Господь сохранить меня отъ этого“, воскликнулъ онъ, когда Ахавъ предложилъ ему продать эту землю. Отказъ Навуою привелъ царя въ столь дурное расположеніе духа, что, возвратясь въ свой дворецъ, онъ легъ въ постель, обернулся лицомъ къ стѣнѣ и отказался принять пищу. Іезавель, увидѣвъ своего мужа въ такой скорби, спросила его о причинѣ скорби. Мрачнымъ тономъ Ахавъ передалъ ей дѣло. „Развѣ ты не имѣешь власти надъ Израилемъ?“ сказала она съ насмѣшкою; „встань, и ѣшь хлѣбъ, и будь спокоенъ; я доставлю тебѣ этотъ виноградникъ“. Чтобы сдержать слово, она написала отъ имени царя письмо къ старѣйшинамъ Изрееля и запечатала его царскою печатью. Въ этомъ письмѣ она сообщаетъ имъ о томъ, что случилось, какъ Навуою осмѣлился отказать царю отдать свой виноградникъ. Она дала имъ понять, что этотъ отказъ заслуживаетъ наказанія, какъ оскорбленіе Бога и возму-

щеніе противъ царя, и убѣждала ихъ съ этой точки зрѣнія разсматривать дѣло. Они должны были назначить день поста, дабы смягчить гнѣвъ Божій и произнести потомъ обвиненіе противъ Навуоѳа. Предоставляя судьямъ подробности дѣла, она желала только, чтобы Навуоѳа былъ побитъ камнями. Старѣйшины Изрееля оказались послушными исполнителями воли Іезавели. Они боялись ея гнѣва, не имѣли мужества, чтобы воспротивиться ея повелѣнію и скоро Навуоѳа былъ побитъ камнями.

Получивши извѣстіе объ этомъ, Іезавель сказала мужу: „встань, возьми во владѣніе виноградникъ Навуоѳа... Ибо Навуоѳа нѣтъ въ живыхъ, онъ умеръ“. Ахавъ обрадовался и поспѣшилъ воспользоваться плодами преступленія своей жены, отправился тотчасъ въ путь съ своими вельможами, въ числѣ которыхъ находились военачальники Іиуй и Бидкаръ (4 ц. IX, 25), чтобы овладѣть полемъ Навуоѳа. Новеселіе незаконныхъ кратковременно и радость лицемѣра мгновенна (Іов. XX, 5). Подлѣ поля Навуоѳа онъ встрѣтилъ одѣтаго милотію человѣка. Это былъ пророкъ Ілія. Онъ остановилъ царскую калесницу и сказалъ Ахаву, который, безъ сомнѣнія, былъ смущенъ его внезапнымъ появленіемъ: „Такъ говоритъ Господь: ты убилъ, и еще вступаешь въ наслѣдство? На томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ псы лизали кровь Навуоѳа, псы будутъ лизать и твою кровь“. Ахавъ трепеталъ, но старался казаться твердымъ и гнѣвно сказалъ: нашель ты меня, врагъ мой!—Да, нашель, отвѣчалъ пророкъ, ибо ты дѣлаешь не угодное предъ очами Господа. Такъ говоритъ Господь: вотъ я наведу на тебя бѣды; я буду преслѣдовать тебя до тѣхъ поръ, пока не истреблю всѣхъ принадлежащихъ твоему дому, даже рабствъ, и не сдѣлаю его подобнымъ

дому Иеровоама и дому Ваасы“. Пророкъ равно предсказаль страшную участь Иезавели. „Псы, сказалъ онъ, съѣдятъ Иезавель за стѣною Изрееля“. Эти грозныя предсказанія произвели сильное впечатлѣнiе на Ахава. Радость его овладѣть виноградникомъ Навуоея исчезла; онъ разодралъ одежды свои, надѣлъ на тѣло свое вретиче, постился и ходилъ печально. На это Господь, не отвергающій кающагося грѣшника, сказалъ Иліи: „видишь, какъ смирился предо Мною Ахавъ? Поэтому Я не наведу бѣды въ его дни, но во дни сына его наведу бѣды на домъ его“. Такимъ образомъ божественный приговоръ на время отсрочень; не при немъ, а въ царствованіе сына его окончательно погибнетъ вся фамилія Ахава.

Страшныя угрозы пророка Иліи начали постепенно исполняться. Въ битвѣ съ сирійскимъ царемъ Ахавъ былъ тяжело ранень и умеръ. Тѣло его привезено было въ Самарію на колесницѣ, на которой онъ умеръ въ сраженіи, и погребено было въ этомъ городѣ. Когда омывали колесницу въ общественномъ озерѣ, то псы лизали кровь его, какъ пророкъ предсказаль.

Послѣ смерти Ахава занялъ престоль сынъ его Охозія. Онъ шель по стопамъ отца своего и матери своей, покровительствуя идолопоклонству, оскорбляя истиннаго Бога и питая враждебныя чувства къ Иліи, непоколебимому защитнику истинной вѣры. Четвертая книга царствъ содержитъ одинъ довольно обширный рассказъ о немъ. Вслѣдствіе ушиба, который онъ причинилъ себѣ, упавъ изъ окна своего дворца въ Самаріи, Охозія весьма опасно заболѣлъ. Онъ послаль посольство въ храмъ Веельзевула, въ Аккаронѣ, чтобы спросить у этого бога: выздоровѣтъ ли онъ отъ болѣзни. Охозія вѣрилъ, что оракуль Веельзевула болѣе

способенъ, чѣмъ кто либо другой, возвѣститъ ему исходъ его болѣзни и послалъ туда богатые подарки чрезъ нѣкоторыхъ изъ своихъ придворныхъ. Но ангелъ далъ отъ лица Божія повелѣнiе Илiи пойти на встрѣчу посольству и упрекнуть его за то, что оно отправляется вопрошать иноземнаго бога, какъ если бы не было во Израилѣ Бога, могущаго дать советъ и помощь. Илiя повинуется и къ упрекамъ, выраженнымъ посланнымъ Охозiею, присовокупляетъ предсказанiе, что одръ болѣзни царя будетъ также одромъ его смерти въ наказанiе за невѣрiе, какое они обнаружили къ истинному Богу.

Послѣ этой встрѣчи, люди Охозiи, считая излишнимъ идти въ Аккаронъ, возвратились въ Самарю и рассказали о случившемся. Они описываютъ пророка, возвѣстившаго имъ печальное предсказанiе какъ человѣка, покрытаго власынымъ плащемъ и опоясаннымъ кожаннымъ поясомъ. Царь призналъ Илiю по этимъ признакамъ. Но вмѣсто того, чтобы почувствовать страхъ, проникнуться почтенiемъ и смириться, онъ послалъ военачальника съ пятьюдесятью воинами, чтобы схватить пророка. Илiя находился на вершинѣ горы, когда отрядъ, уполномоченный схватить его, приблизился. Военачальникъ закричалъ суровымъ и повелительнымъ голосомъ: человекъ Божiй! царь говоритъ: сойди! Но пророкъ отвѣтилъ: „если я человекъ Божiй, то пусть сойдетъ огонь съ неба и попадетъ тебя и твоихъ людей“! Тотчасъ блеснула молнiя, и безумные, осмѣлившiеся обращаться презрительно съ посланникомъ Божiимъ, падаютъ пораженные огнемъ. Охозiя не вразумился и послалъ другой отрядъ съ цѣлю привести пророка. Начальникъ этого отряда говорилъ Илiи съ такимъ же высокоумiемъ, какъ его пред-

шественникъ и подвергся той же участи съ своими подчиненными. Но этотъ урокъ не вразумилъ Охозію, онъ послалъ третій отрядъ. На этотъ разъ однако начальникъ, боясь быть пораженнымъ, какъ были поражены его сотоварищи, приближается почтительно къ Іліи, повергается на колѣни и смиренно говоритъ ему: „человѣкъ Божій! пощади мою жизнь и жизнь моихъ людей! не погуби насъ какъ ты погубилъ другихъ“. Тогда ангелъ Божій сказалъ Іліи: поиди съ нимъ, не бойся! Онъ добровольно отправился съ начальникомъ отряда. Пришедши къ царю, пророкъ сообщилъ ему тоже самое предсказаніе, какое онъ возвѣстилъ его посланнымъ на дорогѣ въ Аккаронъ; а онъ сказалъ имъ, что царь умретъ, потому что онъ дѣйствовалъ, какъ если бы не было Бога въ Израилѣ. Это предсказаніе скоро исполнилось: Охозія умеръ, и его братъ Іорама вступилъ на престолъ. Поведеніе этого царя показываетъ, что дѣятельность пророка Божія, направленная къ уничтоженію культа Ваала, произвела на него нѣкоторое вліяніе. Онъ менѣе покровительствовалъ этому культу и снялъ даже статую, которую Ахавъ поставилъ предъ храмомъ Ваала въ Самаріи. Тѣмъ не менѣе онъ былъ далекъ отъ совершеннаго уничтоженія служенія Ваалу. Въ царствованіе Іорама долженъ былъ окончательно совершиться судъ Божій надъ домомъ Ахава и поклонниками Ваала. Но пророкъ Ілія не былъ уже свидѣтелемъ этихъ событій, которыя онъ предсказалъ. Чудесное преставленіе его отъ міра падаетъ на первые годы царствованія Іорама, ибо когда союзные цари, воевавшіе съ Моавомъ, спрашивали о томъ, нѣтъ ли въ станѣ пророка Господня, чтобы во- просить Господа чрезъ него, то имъ указали на Елисея, какъ ученика пророка Іліи (4 цар. гл. III).

Въ повѣствованіи о взятіи Иліи на небо каждая черта, каждое обстоятельство заслуживаютъ особеннаго вниманія. Въ чудномъ примѣрѣ Иліи Господь восхотѣлъ дать всѣмъ земнороднымъ, осужденнымъ на смерть, примѣръ блаженнаго безсмертія въ жизни загробной и наглядный залогъ всеобщаго воскресенія мертвыхъ въ определенное время. Когда Господь восхотѣлъ вознести Илію на небо, пророкъ только что оставилъ Галгалы въ сопровожденіи Елисея. „Останься здѣсь, сказалъ онъ ему, ибо Господь посылаетъ меня въ Веѣиль“. Но Елисей зналъ, что его учитель будетъ взятъ отъ него, и отказался повиноваться: „Живъ Господь, и жива душа твоя! Не оставлю тебя“. Они отправились въ Веѣиль. Тамъ сыны пророческіе сказали Елисею: знаешь ли ты, что сегодня Господь вознесетъ господина твоего?... „Увы! отвѣчалъ Елисей, я знаю это хорошо; не говорите мнѣ объ этомъ“. Илія пытался другой разъ отослать отъ себя Елисея. Онъ сказалъ ему: „останься здѣсь; ибо Господь посылаетъ меня въ Іерихонъ“. Но его вѣрный и преданный ученикъ настаиваетъ на томъ, чтобы сопровождать его, и они вмѣстѣ прибыли въ Іерихонъ. Здѣсь еще были сыны пророческіе, которымъ было открыто скорое отшествіе Иліи; тѣже самыя рѣчи возобновились и съ тѣмъ же самымъ результатомъ. Елисей выразилъ желаніе сопровождать своего учителя, когда этотъ объявилъ, что Господь посылаетъ его къ Іордану. Прибывъ къ берегу рѣки, Илія свернулъ свою милоть и ударилъ ею по водѣ въ присутствіи пятидесяти пророковъ, тотчасъ рѣка перестала течь, такъ что Илія и его ученикъ могли перейти прямо по руслу. Тогда Елисей былъ вознагражденъ за свою непоколебимую привязанность и преданность къ своему учителю. Лишь только они перешли на другой берегъ,

Илія спросилъ его: „что желаешь ты получить отъ меня, прежде чѣмъ я буду взять отъ тебя“. — Духъ, который въ тебѣ, пусть будетъ на мнѣ вдвойнѣ, сказалъ Елисей. „Труднаго ты просишь, отвѣтилъ Илія. Если увидишь, какъ я буду взять отъ тебя, то будетъ тебѣ такъ, а если не увидишь, не будетъ“. Они продолжали идти вмѣстѣ, бесѣдуя. Но вдругъ колесница огненная, влекомая конями болѣе блестящими, чѣмъ самый огонь, раздѣляетъ ихъ, и Илія понесся въ вихрѣ на небо. Конечно огонь колесницы Иліиной не былъ дѣйствительнымъ огнемъ; это былъ только видъ или символическое подобіе огня, въ которое облеклась сила Божія, восхитившая пророка. Символь огня, по замѣчанію св. Златоуста, весьма соотвѣтствовалъ ревностному духу Иліи, который жегъ (обличалъ) подобно огню, и слово его горѣло, какъ свѣтильникъ; а еще болѣе соотвѣтствовалъ огненный символъ той чистѣйшей странѣ небожителей, куда уносился Илія и гдѣ нѣтъ мѣста ничему тлѣнному и мрачному. Земной же образъ колесницы и коней принялъ чудный символическій огонь Иліинъ для того, чтобы отшествіе его на небо явилось для земныхъ свидѣтелей онаго торжествомъ, примѣнительно къ тому, какъ земные герои и побѣдители шествовали въ торжественныхъ колесницахъ <sup>1)</sup>. Тогда Елисей свидѣтель этого дивнаго торжества воскликнулъ: „отецъ мой, отецъ мой, колесница Израиля и конница его!“ Илія сталъ невидимъ. Ученикъ его остался одинъ, погруженный въ скорби и раздралъ свои одежды въ знакъ печали. Онъ утѣшился въ своей скорби только чудесною милотію, которая пала къ нему съ неба. Собравъ благоговѣнно милоть Иліи, Елисей наконецъ пошелъ обратно къ Іордану. На другой сто-

<sup>1)</sup> Обзорѣніе историч. кн. Ветхаго Завѣта, Хераскова.

ронѣ находились пятьдесятъ пророковъ, которые были свидѣтелями, какъ онъ перешелъ рѣку съ своимъ учителемъ. Увидѣвши, что онъ возвращается одинъ, они незамедлили убѣдиться, что онъ наслѣдовалъ духъ Иліи, ибо прибывъ къ берегу рѣки, онъ ударилъ милотию Иліи, воскликнувъ: „гдѣ Господь, Богъ Иліи?“ и тотчасъ вола предъ нимъ разступилась, и онъ перешелъ по суху. Исполненные удивленія и благоговѣнія пророки поклонились Елисею и признали его своимъ руководителемъ. Однако они не могли примириться съ мыслию, что Илія дѣйствительно на всегда оставилъ ихъ. Они сказали Елисею: „пошлемъ на поиски за нимъ пятьдесятъ сильныхъ человѣкъ. Кто знаетъ? Духъ Господа могъ повергнуть его на вершинѣ горы или въ глубинѣ какой либо долины“, какъ это случалось прежде. Елисей напрасно старался разубѣдить ихъ, увѣряя, что Иліи нѣтъ на землѣ. Но они такъ настаивали, что онъ наконецъ уступилъ. Посланные возвратились и заявили о бесплодности своихъ поисковъ. Не „говорилъ ли я вамъ: не ходите“? сказала Елисей сомнѣвавшимся...

Жизнь пророка Иліи, его борьба съ идолопоклонствомъ, явленіе ему Бога на Хоривѣ и другія событія во все времена служили обильнымъ источникомъ для назиданія. Но особенно назидательными онѣ становятся во времена упадка благочестія, уклоненія отъ служенія истинному Богу. Вотъ и въ наше время многіе изъ христіанъ оставили вѣру своихъ отцовъ и уклонились отъ истинно-православной церкви.

Разумѣемъ штундистовъ, молоканъ, хлыстовъ и многихъ другихъ еретиковъ. *Син*, скажемъ словами апостола Павла, *противятся истинѣ, люди развращенные умоумъ, невѣжды въ вѣрѣ* (2 Тим. 10, 8). *Желая быть*

законоучителями, но не разумья ни того, о чемъ говорятъ, ни того, что утверждаютъ (1 Тим. 1, 7). До какихъ крайностей и нелѣпостей доводить ихъ тщеславіе и гордость! Мы видимъ, что они лучше предпочитаютъ оставить вѣру своихъ отцовъ, терзать лоно церкви, ихъ матери удаляться отъ общенія съ своими братьями, вносить нестроеніе и смуту въ общество, чѣмъ отказаться отъ своихъ заблужденій. Въмѣсто того, чтобы имѣть церковь судьей своей вѣры, они сами становятся судьями вѣры церкви; они оспариваютъ ея власть, порицаютъ ея установленія и имѣютъ безумную мысль на мѣсто истинной вѣры поставить свое суевѣріе. Это ли не преклоненіе колѣнъ предъ Вааломъ? Но напрасныя усилія! *Безуміе ихъ обнаружится предъ всеми.* Истинная вѣра Христова пребудетъ неизмѣнною во все времяа; потому что всегда было и будетъ общество вѣрующихъ, соединенныхъ тою же самою вѣрою, освященныхъ тѣмъ же св. Духомъ и находящихся подъ водительствою одного главы Иисуса Христа. Святая церковь будетъ существовать тою же самою во все времяа, потому что Иисусъ Христосъ обѣщаль быть съ Своею Церковію до конца вѣковъ. Она можетъ быть въ болѣе или менѣе цвѣтущемъ состояніи, можетъ распространяться изъ одной страны въ другую, но она всегда будетъ тою самою, какою проповѣдали ее апостолы. Какое счастье для насъ — быть призванными къ этой по истинѣ божественной вѣрѣ! Между тѣмъ заблужденіе, ересь неизбѣжно должны погибнуть и увлечь въ бездну погибели всѣхъ ожесточенныхъ послѣдователей ихъ.

Воодушевимся, по примѣру св. пр. Іліи, пламенною ревностію къ славѣ Божіей и, скорбя о томъ, что среди христіанъ появились отступники отъ вѣры, бу-

демъ стараться объ обращеніи ихъ на истинный путь. Не только пастыри церкви, по долгу своего званія, должны увѣщавать, обличать, исправлять заблудшихъ, но и всѣ христіане искрено любящіе ближнихъ должны употреблять доступныя имъ средства, для достиженія указанной цѣли. Если отступники отъ вѣры не впали совершенно въ ожесточеніе, то долгъ справедливости требуетъ отъ насъ пробудить въ душѣ ихъ добрыя желанія, любовь, мужество, чтобы они отказались отъ заблужденій. Нужно употребить въ дѣло дружбу и даже благодѣянія въ надеждѣ, *не дастъ ли имъ Богъ покаянія къ познанію истины* (2 Тим. 11, 25). Господь благословитъ эти намѣренія благочестивыхъ людей, благодать Божія будетъ содѣйствовать имъ. Для успѣха дѣла нужно также имѣть ту великодушную любовь, которая, по слову апостола, долготерпитъ, надѣется, прощаетъ, сострадаетъ, равно какъ привлекаетъ къ себѣ и смягчаетъ упорство (1 Кор. XIII, 4—7).

Будемъ молить Господа, чтобы Онъ *избавилъ* заблудшихъ *отъ власти тьмы и ввелъ ихъ въ Царство возлюбленнаго Сына Своего* (Кол. 1, 3). В. З.



### **Скорая помощь отъ иконы Божіей Матери Молчанской.**

Въ 43-мъ номерѣ Аѳонскихъ листковъ за 1892-й годъ одинъ священнослужитель рассказываетъ про одинъ случай изъ своей священнической практики, который далъ ему возможность видѣть тожество явленій спиритическихъ съ дѣйствіями людей, одержимыхъ нечистымъ духомъ. Этотъ священникъ (бывшій въ слободѣ Городицѣ, Старобѣльскаго уѣзда) зналъ одну француженку

спиритку; въ то же время онъ молился о выздоровленіи своей прихожанки, которая была подвержена дѣйствию на нее со стороны нечистаго духа. Рѣчи и дѣйствія упомянутой спиритки во время спиритическихъ сеансовъ были одинаковы по содержанію и духу съ рѣчами и дѣйствіями больной женщины, во время приступовъ болѣзни. Выводя изъ этихъ сопоставленій свое мнѣніе о сущности спиритическихъ явленій, священникъ просить для болѣе обстоятельнаго разъясненія дѣла и другихъ лицъ сообщить подобные случаи изъ ихъ практики и наблюденія. Сочувствуя благому желанію священнослужителя, считаю не лишнимъ сообщить фактъ, котораго я былъ самымъ близкимъ свидѣтелемъ.

Мать мая, жена умершаго священника Софія Григорьева Мильская, уже болѣе двадцати лѣтъ страдаетъ малокровіемъ и совершеннымъ упадкомъ силъ. Къ физическому недугу присоединился нравственный. По словамъ ея, она весьма рѣдко имѣла доброе, спокойное расположеніе духа; ее всегда преслѣдовала, ни на минуту не оставляя, необъяснимая, по видимому, совершенно безпричинная тоска. Бывали дни, когда тоска, будто бы нѣсколько ослабѣвала; въ эти рѣдкія минуты больную можно было видѣть болѣе оживленною, даже иногда улыбающеюся. Но бывали случаи, когда тоска, усилившись, доводила больную почти до отчаянія. Въ различные промежутки двадцатилѣтняго времени случались внезапные припадки болѣзни, за которыми слѣдовала недѣля или болѣе продолжительный срокъ тяжелыхъ страданій. Больная теряла сознаніе. Близкихъ ей лицъ узнавала, но съ трудомъ. Страшные призраки ни днемъ, ни ночью не давали ей покою, такъ что больная почти не спала. Болѣе всего въ ней поражала въ это время страшная, до болѣзненности развитая, не-

терпимость ко всему святому. Женщина до тѣхъ поръ строго религіозная, любившая неопустительно посѣщать храмъ Божій, теперь ни за что не соглашалась положить на себя крестное знаменіе, запрещала зажигать въ своей комнатѣ лампаду, отказывалась рѣшительно отъ просфоры или святой воды, забывала про существованіе постовъ и т. под. Чтеніе молитвъ и пѣніе духовныхъ пѣсней выводило ее изъ себя. По истеченіи семи или восмидневнаго срока, больная успокоивалась, только весьма сильно ослабѣвала физически; потомъправлялась немного и тѣломъ, но по прежнему продолжала жаловаться на непокидавшую ее тоску.

Такіе припадки болѣзни случались еще въ то время, когда я, сынъ ея, псаломщикъ Покровской города Путивля церкви, еще учился въ Курской семинаріи, а она жила у своего отца, а моего дѣда. Теперь мать живетъ со мною и вотъ я недавно былъ свидѣтелемъ внезапнаго появленія, быстро развитія и моментальнаго чудеснаго прекращенія болѣзни во время молебствія Пресвятой Богородицы. Объ этомъ случаѣ я хочу разсказать.

Второга февраля сего 1892 года мать мая, до того времени довольно бодрая, слегла въ постель. Скоро начался жаръ, а черезъ два часа послѣ начала болѣзни, больная впала въ состояніе челоуѣка, страдающаго горячкою. Рѣчь ея до крайности стала сбивчива; мысль постоянно переносилась съ одного предмета на другой. Нерѣдко больная говорила о такихъ предметахъ и лицахъ, которыхъ никогда не видала и не знала. Внезапно среди рѣчи она вдругъ вперяла дикій взоръ въ пространство; глаза и все лицо больноу выражали въ этотъ моментъ ужасное страданіе. Больную преслѣдовалъ образъ какой-то неизвѣстной для насъ,

но невыносимой для нея, женщины. „Ахъ, Марфа Андреевна, опять пришла, прогоните ее пожалуйста поскорѣе, она не даетъ мнѣ покою!“ По словамъ больной, она не могла сомкнуть глазъ ни на одну минуту, чтобы не увидѣть образъ этой, мучащей ее, женщины. Ночью въ комнатѣ больной всегда горѣлъ огонь; но и при свѣтѣ больная постоянно вскакивала, будила кого-нибудь изъ спящихъ и со слезами просила прогнать Марфу Андреевну. За больною ухаживала старушка, крестьянка, жительница города Путивля Анна Лазарева Родина. Помощь этой слабой здоровьемъ старухи была бы недостаточна, если бы милосердный Господь не послалъ для блага и спасенія больной добрую, благочестивую женщину, принявшую самое горячее участіе въ участи больной. Это мѣстная жительница города Путивля, жена купца, Анна Іонова Баландина. Добрая, опытная женщина, очевидно уже не разъ встрѣчавшая подобнаго рода больныхъ, тотчасъ позаботилась найти годное для облегченія страданій врачевство. На тотъ же день она принесла маленькій образокъ св. великомученика Пантелеимона и небольшой флакончикъ съ масломъ отъ лампы Божіей Матери. Больная ласково говорила съ нею, жаловалась на тревожившую ее постоянно женщину—Марфу Андреевну; (не будетъ ей счастья ни въ этой жизни, ни въ будущей, говорила больная; она загубила мою жизнь; черезъ нее я уже около двадцати лѣтъ страдаю) особенно указывала, какъ тяжело ей иногда бываетъ дышать: грудь, говоритъ, у меня такъ ноетъ, будто бы кто навалилъ на нее страшную тяжесть и у сердца страшно жжетъ, будто бы тамъ ворочается живой предметъ. „Мы облегчимъ ваши страданія, говоритъ Анна Іонова, вотъ масло отъ лампы Пресвятой Богородицы, помажемъ этимъ масломъ больное

мѣсто и боль утихнеть“. Только что она успѣла произнести эти слова, какъ больная вскочила съ постели, дико уставила на нее глаза, и въ страшномъ негодованіи произнесла; „что такое ты сказала? чѣмъ ты мазать меня хочешь? ахъ, ты дегтярница! (Анна Ионовна торгуетъ чернымъ товаромъ) пришла сюда мазать меня дегтемъ, не смѣй этого дѣлать, я тебѣ не позволю!“ Никакія упрасиванія не помогли. Больная отмахивалась руками, какъ отъ чего-то страшно навязчиваго и даже крѣпко ударила Анну Ионовну, когда та попробовала было помазать только одну руку больной. Пришлось схватить руки, и насильно помазать голову, грудь и спину. Все время, пока мазали, больная страшно билась и неистово кричала; но потомъ успокоилась и какъ бы впала въ забытье. Незамѣтно для больной, Анна Ионовна хотѣла было положить на голову ея маленькую иконку св. Великомученика Пантелеимона (величиною всего 1½ вершка). Больная тотчасъ очнулась, дико поводя глазами, а руками стараясь сбросить иконку, она стала кричать: „зачѣмъ вы столько тяжести кладете на мою голову; мнѣ и такъ тяжело, а вы еще подбавляете: тянетъ невыносимо меня что то; снимите сію же минуту!“ На минуту больная затихла. Но спокойствіе было не продолжительно. Прележавши нѣсколько минутъ, больная вдругъ раскрываетъ глаза и съ злою насмѣшкою начинаетъ кого то передразнивать языкомъ. Оказалось, что она передразнивала Анну Ионовну, которая, сидя надъ ней, тихо, про себя читала молитву: „Достойно есть“. Однако больная тотчасъ же умолкла, какъ только брызнули на нее святою водою; но опять таки не на долго. Черезъ нѣсколько минутъ она стала кому то грозить рукою, а потомъ насмѣшливо произнесла: „думае-

те выгнать; нѣтъ; вы не все и тѣло то помазали, я теперь въ ногахъ“. Трудно было осилить бьющуюся женщину и вымазать святымъ масломъ все тѣло. Но за то послѣ этого больная совершенно успокоилась и даже нѣсколько часовъ проспала. Проснувшись, она чувствовала себя нѣсколько свѣжѣе, но ничего не помнила изъ того, что было. Относительно передразниванья языкомъ во время чтенія молитвы, она только выразила удивленіе. „Впрочемъ, сказала она, все можетъ быть, я вѣрю тому, что я такъ сдѣлала; и прежде мнѣ нерѣдко приходилось замѣчать, что во время молитвы, меня какъ будто перебиваетъ, передразниваетъ кто то другой, кого я не знаю, но отъ дѣйствій котораго не могу отрѣшиться“. Больная, какъ видно изъ предыдущаго, не знала, не помнила ничего изъ того, что говорила и дѣлала во время приступа болѣзни; но наоборотъ, она хорошо угадывала и узнавала то, чего ни видѣть, ни знать не могла. Случалось не разъ такъ. Больная попроситъ воды или чаю; нальешь стаканъ воды или чаю и, незамѣтно для больной, вольешь въ стаканъ чайную ложечку богоявленской воды. Больная беретъ воду, но только что подносить къ губамъ, какъ съ гнѣвомъ отдаетъ стаканъ обратно. „Зачѣмъ налили сюда гадкой воды, я этой пить не буду“, говорила она въ подобныхъ случаяхъ. А иногда на лицѣ ея отражалось глубокое страданіе; она скорбно съ мольбою просила: „не мучьте меня, дайте мнѣ чистой, хорошей воды, я умираю отъ жажды“. Въ другой разъ она узнала, что я, возвратившись изъ города, принесъ съ собою въ карманѣ пальто маленькій флакончикъ съ святою водою. „То, что ты принесъ съ собою, отнеси въ другую комнату, а здѣсь не ставь, а иначе я сама выброшу его за окно; я не могу быть покойна, если это

здѣсь". (Замѣчательно, что ни св. воды, ни св. иконъ, креста и т. под. она никогда во время пароксизмовъ не называла по имени, а всегда: „это“ или „то“.

Глубоко сострадавъ больно́й и не имѣя никакой надежды на излеченіе ея тяжкаго недуга, мы рѣшились прибѣгнуть къ помощи небесной нашей Заступницы Богородицы,—положили въ сердцѣ своемъ, не смотря ни на какія препятствія, взять изъ мѣстнаго Путивльскаго монастыря икону Молчанской Божіей Матери и отслужить въ домѣ молебень. За день до рѣшенія, 6-го февраля, сказали о своемъ намѣреніи больно́й. Въстѣ эту она приняла по видимому довольно спокойно, но съ очевиднымъ нежеланіемъ. „Теперь холодно, распутица, вы выбрали самое неудобное время, урезонивала она насъ; не лучше ли отложить это дѣло до болѣе удобнаго времени“. Совѣтъ больно́й выслушали, но не исполнили. 7-го февраля, въ 10-ть часовъ утра принесли иконы: Божіей Матери Молчанской и св. великомученика Пантелеимона. Какъ только несшіе переступили порогъ комнаты, больная, еще не видя ихъ, заволновалась: „а, говорить, принесли, не послушались меня, такъ и я же не хочу съ вами быть“. Пришлось удерживать больную и насильно перевести въ ту комнату, гдѣ были поставлены св. иконы. Съ страшными болѣзненными рыданіями и неоднократными попытками бѣжать, больная, переступила порогъ и тотчасъ съла на диванъ, обратясь спиною къ св. иконамъ, а лицомъ къ стѣнѣ. Все время, пока читали акаѳисты Пресвятой Богородицѣ и св. великомученику Пантелеимону, больная продолжала рыдать и жаловаться на то, что ее напрасно и совершенно безцѣльно мучать. Во время чтенія Евангелія надъ больною, у ней сдѣлались страшныя конвульсіи; открылась такая, неподозрѣвае-

мая дотолѣ сила, что три человекѣ едва могли удержать ее. Послѣ чтенія Евангелія, конвульсіи прекратились, но больная значительно ослабла, такъ что уже не могла сидѣть, а полужела на подушкахъ. Она по видимому успокоилась, но только до момента погруженія Креста на водоосвященіи. Священника просили погрузить Крестъ надъ головой болящей; и вотъ только что онъ подошелъ съ этимъ намѣреніемъ къ больной, она, до сихъ поръ покорная и спокойная, вдругъ поднялась, дико закричала, забила въ страшныхъ судорогахъ, „Куда мнѣ дѣваться? куда мнѣ дѣваться? некуда мнѣ дѣваться, замучили меня“, такъ безчетное число разъ повторяла больная, пока священникъ погружалъ св. Крестъ. Но какъ только священникъ брызнулъ водою изъ подъ Креста на голову, лицо и грудь больной, она какъ то особенно, отрывисто, всѣмъ корпусомъ вздрогнула, нѣсколько разъ вытянулась, какъ очнувшійся отъ продолжительнаго сна, и затихла. Теперь ни одинъ членъ, ни одинъ мускулъ у нея не шевелился, только ровное, тихое дыханіе свидѣтельствовало о жизни; больная, какъ бы замерла. Въ такомъ состояніи она была и до конца водоосвященія. Она совершенно спокойна была, когда накладывалъ ей на голову священникъ св. Крестъ и кропилъ св. водою и когда такимъ же порядкомъ накладывали на нее икону Пресвятой Богородицы. Только когда священникъ сталъ читать заклиательныя молитвы, по лицу больной пробѣгали едва замѣтныя конвульсіи, да изъ груди вырвалось нѣсколько тяжелыхъ вздоховъ. Послѣ окончанія службы, больная часа полтора лежала совершенно безъ движенія. И вотъ когда батюшка съ диакономъ и двумя послушниками—пѣвцами собрался съ иконою возвращаться обратно въ монастырь, случилось

обстоятельство, которое поразило всѣхъ присутствующихъ. Когда батюшка взялъ икону Божіей Матери, съ намѣреніемъ въ послѣдній разъ возложить на голову больной, Анна Іоновна подумала: „Господи, какъ бы мнѣ хотѣлось знать, успѣли ли мы хоть сколько нибудь пособить ей“? Больная лежала покрытая съ ногъ до головы большимъ платкомъ; и вдругъ, какъ бы отвѣчая ей тайному желанію, тотчасъ поднялась навстрѣчу священнику, съ удивленіемъ осмотрѣлась: „вы иконы принесли, дайте я приложусь“. Она, истово крестясь, облобызала всѣ иконы и Крестъ, выпила святой воды и снова легла. Очнулась она утромъ на другой день совершенно здоровая духомъ, но только, сколько ее не спрашивали, за цѣлую недѣлю ничего не помнила. Теперь тоски уже нѣтъ и физически больная, благодаря Всевышнему и небесной нашей Заступницѣ Пресвятой Богородицѣ, поправляется.

Все что здѣсь рассказано о болѣзни и внезапномъ прекращеніи ея, рассказано мною по чистой совѣсти, безъ всякой намѣренной утайки или прибавки чего либо, а исключительно изъ нежеланія скрывать дѣла милости Божіей, которыя могутъ быть хорошимъ урокомъ для невѣрующихъ и сомнѣвающихся. Это подтверждаемъ своимъ личнымъ свидѣтельствомъ и собственноручною подписью, какъ я сынъ болѣвшей женщины псаломщикъ Покровской—каменной церкви города Путивля Владиміръ Мильскій, такъ и мать моя Софья Григорьева Мильская, и свидѣтели бывшіе при этомъ: крестьянка города Путивля вдова Анна Лазарева Родина, а вмѣсто нея неграмотной по ея личному прошенію и за себя Анна Іонова Баландина подписалась.

Все прописанное здѣсь, происходившее 7-го февраля съ больною Софією Григоріевою Мильскою во

время служенія молебна и водо-освященія, и также при отбытіи нашемъ съ св. иконами изъ квартиры больной, — совершенно справедливо; — въ томъ подписомъ своимъ удостовѣряемъ: Путивльскаго Молчанскаго монастыря Иеромонахъ Леонидъ, Иеродіаконъ Амфилохій, Послушникъ Сергій Король, Послушникъ Емельянъ Лютенковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Только, что отпечатана БРОШЮРА

„БЕРЕЖЕНОГО БОГЪ БЕРЕЖЕТЪ“.

Наставленіе для сельскихъ жителей отъ заболѣванія *холерою* и поданіе первой помощи до прибытія врача.

Наставленіе, печатаемое подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ составлено съ цѣлю преподаванія сельскому люду самыхъ простыхъ и удобопримѣнимыхъ средствъ для предохраненія отъ холеры, а также первыхъ приемовъ подачи помощи заболѣвшему до прибытія врача.

Желательно было-бы дать ему возможно большую огласку, для чего казалось-бы удобнымъ, чтобы Губернская Администрація и Земство распорядились о роздачѣ его народу и о наклейкѣ на болѣе видныхъ мѣстахъ.

Цѣна брошюръ 5 к. Цѣна листу для наклейки 10 к. Выписывающіе 100 и болѣе экземпляровъ прямо изъ склада пользуются уступкой 40 процентовъ съ рубля.

Складъ брошюры въ большомъ Казенномъ пер., домъ Уланова у Ивана Петровича Филюкова въ Москвѣ.

У всѣхъ книгопродавцевъ и вовсѣхъ кіоскахъ

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

НОВАЯ БРОШЮРА П. Н. БУЛАТОВА,

врача санитарнаго отряда въ С.-Петербургѣ.

## КАКЪ УБЕРЕЧЬСЯ ОТЪ ХОЛЕРЫ?

*Содержаніе:* Предисловіе. Что такое холера? Сущность болѣзни. Очагъ холеры. Распространеніе ея. Теченіе болѣзни: 1) холерный поносъ, 2) холерина, 3) асфидическая холера (тяжелая форма). Предохранительныя мѣры. О пищѣ. Уходъ за больнымъ. Дезинфекція паромъ. Домашняя аптечка.

Главный складъ изданія: *Забалканскій пр. д. 12 кв. 33.* Продажа въ розницу: *въ конторъ газеты „Русская Жизнь“ и въ „Русскомъ книжномъ магазинѣ“ Н. Н. Морева. СІБ. Невскій, 106.*

Лица, выписывающія брошюру на сумму менѣе рубля, могутъ вмѣсто денегъ высылать почтовые марки.

*За 1 рубль высылается 8 экземпляровъ..*

Гг. книгопродавцамъ обычная уступка.

---

*Содержаніе:*—1) Крестный ходъ въ г. Курскѣ съ Чудотворною иконою Знаменія Пресвятыя Богородицы (Курскія) 25 и 26 Іюля 1892 г. —2) Святый Пророкъ Ілія. —3) Скорая помощь отъ иконы Божіей Матери Молчанской. —4) Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печат. дозв. 1-а августа 1892 г. Ценз. свѣд. *Прображенскій.*

Курекъ, Типографія К. П. Протоіаконова и И. С. Ванина.

Цѣна 10 копѣекъ съ пересылкой 15 копѣекъ.

Цѣна. 10 копѣекъ, съ пересылкой 15 копѣекъ.